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Szanowni Państwo!

Prodziekani i Dyrektorzy ds. kształcenia i studentów jednostek prowadzących studia oraz kierownicy jednostek ogólnouczelnianych zainteresowani monitorowaniem karier zawodowych absolwentów,

Zgodnie z Procedurą monitorowania karier zawodowych absolwentów Uniwersytetu Opolskiego i w związku z prezentacją raportu z badań karier zawodowych absolwentów w roku 2014, a także w latach późniejszych, zwracam się do Państwa z propozycją współpracy:
1. W zakresie sformułowania wniosków dotyczących karier absolwentów do raportu z działania Wewnętrznego Systemu Doskonalenia  Jakości Kształcenia:
a. Dla większości kierunków liczebności badanych absolwentów są niewielkie (vide załączone tabele  częstości badanych roczników w edycji 2014), ale istnieje możliwość  uzyskania dostępu do bazy danych i przeprowadzenia własnych analiz na poziomie wydziału lub kierunku.

b. Prezentację raportu z wynikami badań można przeglądać na stronie ACK (kariera.uni.opole.pl) – gdzie także zamieścimy raport w formie monografii (aktualnie w redakcji i recenzji).
c. W zakresie integracji procedur wydziału (instytutu, katedry) dotyczących monitorowania karier zawodowych absolwentów z badaniami edycji 2015:
d. Możliwość zaproponowania generalnych zmian do metodologii (procedur, prób, pytań badawczych) badania uniwersyteckiego.

e. Możliwość dodania modułu dotyczącego tylko absolwentów danego wydziału/kierunku studiów.

f. Zacieśnienie współpracy przy rekrutacji kończących studia do badania.

g. Doboru celowego do badania jakościowego absolwentów (wywiady pogłębione) – np. tych, którzy odnieśli spektakularny sukces.

Zapraszam do kontaktu (michal.wanke@uni.opole.pl) – w miarę możliwości – osoby wyznaczone do pracy w obszarze badań absolwentów wydziałów (i jednostek prowadzących studia) ponieważ ewentualna współpraca będzie prawdopodobnie wymagać roboczego spotkania.
W związku z opracowywaniem metodologii i harmonogramu badania edycji 2015 – proszę o kontakt nie później niż do końca kwietnia 2015 roku.
Z poważaniem

Michał Wanke, Koordynator Monitoringu Karier Zawodowych Absolwentów
w Akademickim Centrum Karier
