Sprawozdanie z realizacji systemu doskonalenia jakości kształcenia w roku akademickim 2015/2016 Wydział Ekonomiczny
	Informacje ogólne 

Komisja ds. Doskonalenia Jakości Kształcenia (WKDJK) w składzie: dr Bartosz Chorkowy (przewodniczący), dr Laura Płatkowska-Prokopczyk, dr inż. Rafał Matwiejczuk, dr Edyta Szafranek, Joanna Góralska, Bartosz Losa, Monika Sowińska

	Okresowe przeglądy i monitorowanie programów kształcenia oraz ich efektów

	Opis podjętych działań

Rady programowe poszczególnych kierunków przeprowadziły okresowy przegląd programów kształcenia. Wprowadzono niewielkie korekty programów kształcenia mające na celu poprawę jakości kształcenia. Zmiany te polegały na zmianie formy prowadzonych zajęć oraz kolejności przedmiotów.

Dokonano analizy osiągniętych efektów kształcenia w roku akademickim 2015/2016 na podstawie danych generowanych przez system USOS i gromadzonych przez dziekanat. 

	Wnioski

Wszystkie założone efekty kształcenia zostały osiągnięte.

	Nowe kierunki , specjalności

	Opis podjętych działań 

Opracowano przy współudziale Wydziału Nauk Społecznych programy studiów dla specjalności prowadzonych w języku angielskim na studiach pierwszego stopnia: International business, na studiach drugiego stopnia: Sustainable development. W listopadzie i grudniu 2016 r. programy i efekty kształcenia dla tych specjalności zostaną zatwierdzone przez Radę Wydziału oraz Senat UO. W ofercie edukacyjnej WE specjalności te pojawią się od roku akademickiego 2017/2018.

	Wnioski



	Oferta studiów podyplomowych dostosowanych do potrzeb rynku

	Opis podjętych działań

· W roku akademickim 2015/2016 na Wydziale Ekonomicznym uruchomiono studia podyplomowe „Rachunkowość i polityka podatkowa w przedsiębiorstwach”. W przypadku pozostałych oferowanych kierunków studiów podyplomowych zbyt mała liczba kandydatów nie pozwoliła na ich uruchomienie. Opracowano w Katedrze Finansów i Rachunkowości programy kształcenia dla nowych kursów z zakresu finansów i rachunkowości tj.: 
· główny księgowy kurs III stopnia
· inwentaryzacja w firmie
· obsługa podatkowo-księgowa mikro, małej i średniej firmy
· podatkowa księga przychodów i rozchodów w firmie
· podstawy rachunkowości kurs I stopnia
· samodzielny księgowy kurs II stopnia

	Wnioski

Oferta studiów podyplomowych i kursów wymaga ciągłego uaktualniania i dostosowywania do potrzeb rynku.

	Czy wydział , jednostka posiada strategię doskonalenia jakości kształcenia

	Opis podjętych działań

Nie posiada. Na Wydziale Ekonomicznym obowiązuje Wewnętrzny system zapewniania jakości kształcenia spójny ze strategią rozwoju Uniwersytetu. Stopniowo przyjmowane są wydziałowe procedury dotyczące jakości kształcenia.

	Wnioski

	

	Mocne i słabe strony w zakresie doskonalenia jakości kształcenia

	Opis podjętych działań



	Wnioski



	Dostępność zajęć prowadzonych w języku obcym

	Opis podjętych działań

Na Wydziale Ekonomicznym wybrane przedmioty prowadzone są w języku obcym, np.: Ekonomia w jęz. obcym,  jeden przedmiot specjalizacyjny na Ekonomii II stopnia, Ekonometria (w jęz. niemieckim), Ekonometria i prognozowanie procesów (w jęz. niemieckim), seminarium dyplomowe (w jęz. niemieckim). Przygotowano pakiet 120 przedmiotów fakultatywnych dla studentów przyjeżdżających w ramach Programu Erasmus, które mogą być prowadzone w języku angielskim. Przygotowano program studiów dla specjalności w języku angielski na studiach I i II stopnia na kierunku Ekonomia.

	Wnioski

	

	Procedury dyplomowania oraz związek z kierunkiem lub specjalnością

	Opis podjętych działań

Rady Programowe poszczególnych kierunków przeprowadziły analizę zgodności tematów prac dyplomowych z kierunkiem studiów i specjalnością. Tematy zostały zaakceptowane. Wdrożono system APD i trwają prace dotyczące przygotowywania bazy prac dyplomowych i magisterskich obejmujących lata 2009-2015. Przygotowano procedurę dotyczącą procesu dyplomowania, która została zatwierdzona przez Radę Wydziału. W semestrze letnim 2015/2016 w pełni został wdrożony system antyplagiatowy. 

	Wnioski

	Dodatkowe zajęcia dla studentów (wykłady otwarte, konferencje naukowe, warsztaty, wyjazdy studyjne itp.)

	W roku akademickim 2015/2016 studenci Wydziału Ekonomicznego wzięli udział w następujących dodatkowych formach zajęć:

· Warsztaty planistyczne zorganizowane z okazji Jubileuszu 40-lecia powołania kierunków ekonomicznych na UO 

· Przygotowanie projektu zagospodarowania terenu wokół budynku Wydziału Ekonomicznego, mieszczącego się przy ulicy Ozimskiej. 

· „Piknik naukowy” podczas Opolskiego Festiwalu Nauki. Studenci gospodarki przestrzennej zachęcali najmłodszych uczestników Festiwalu do malowania kartonów oraz utworzenia z nich wymarzonego osiedla. Na starszych czekał quiz wiedzy o Opolu, polegający na odnalezieniu dzielnic, oraz rozpoznaniu najpopularniejszych ulic i miejsc w naszym mieście. 
· W dniu 17 listopada 2015 roku w SCK, Koło Naukowe Ekonomistów zorganizowało szkolenie TRADING od planu do realizacji. Wydarzenie to było owocem współpracy KNE z Domem Maklerskim HFT Brokers S.A.
· W ramach współpracy Koła Naukowego Ekonomistów ze Stowarzyszeniem Studenckim WIGGOR z Wrocławia zorganizowano konkurs Karierosfera 2016 w Opolu. 

· KNE zorganizowało szkolenie, pt.: Speach elevator Szkolenie zostało poprowadzone przez Magdalenę Kurowską. Każdy z uczestników otrzymał certyfikat zaświadczający ukończenie szkolenia. Zostały przedstawione na nim kwestie dotyczące skutecznej autoprezentacji w krótkim czasie.

· Koło Naukowe Ekonomistów przy współpracy z bankiem PEKAO przygotowało szkolenie pt.: Ścieżka kariery- menedżer w banku PEKAO. 

· Koło Naukowe Ekonomistów współorganizowało wraz z Opolskim Centrum Rozwoju Gospodarki, Punktem Informacji Europejskiej Europe-Direct Opole trzecią edycję konkursu  Igrzyska Ekonomiczne. 

· KNE organizowało szkolenie pt.: Managment, publishing, współpraca z wytwórniami płytowymi. Jak promować swoją twórczość muzyczną w epoce Facebooka, Twittera i Spotify.
· Przy współpracy z Akademickim Inkubatorem Przedsiębiorczości KNE przygotowało szkolenie pt.: O początkach prowadzenia działalności- przedstawienie własnej historii przedsiębiorcy. 

· KNE zorganizowało szkolenie, pt.: Coaching kariery. 

· Koło Naukowe Ekonomistów zorganizowało szkolenie przy współpracy z bankiem PEKAO S.A. pt.: Sekrety Private banking 

· Koło Naukowe Ekonomistów zorganizowało szkolenie przy współpracy z PwC Service Delivery Center pt.: Excel - wyższy poziom wtajemniczenia 

· Koło Naukowe Ekonomistów przy współpracy z Akademickim Centrum Karier Uniwersytetu Opolskiego zorganizowało szkolenie pt.: Praktyczne aspekty poszukiwania pracy
· Koło Naukowe Ekonomistów przy współpracy z bankiem PEKAO S.A. zorganizowało szkolenie pt.: Strategia inwestowania na giełdzie. 

· Współorganizacja RSWE wraz z WPiA UO szkoleń w ramach wydarzenia „Akademicki Wall Street”

· Udział Przewodniczącej Rady Studenckiej w XII Ogólnopolskiej Konferencji Parlamentu Studentów Rzeczypospolitej Polskiej w Jastrzębiej Górze – 08.04.2016 r. – 10.04.2016 r. 

· Współorganizacja RSWE wydarzenia „Krwiodawstwo” połączone z Dniem Kobiet wraz z SSUO 

· Organizacja wydarzenia „Studencki Jubileusz” na Wydziale Ekonomicznym w związku z obchodami 40-lecia powołania nauk ekonomicznych na Uniwersytecie Opolskim 

· Współorganizacja Konferencji Naukowej w ramach obchodów 40-lecia powołania nauk ekonomicznych na Uniwersytecie Opolskim 
· Organizacja przez SKNZR OIKOS Opole warsztatów dla uczniów szkół ponadgimnazjalnych z województwa szczególnie opolskiego, dolnośląskiego i śląskiego w czasie obchodów Jubileuszu 40-lecia powołania kierunków ekonomicznych, obchodzonego na Wydziale Ekonomicznym Uniwersytetu Opolskiego
· Organizator akcji „I ty możesz zostać świętym Mikołajem”, która odbyła się w dniach 
2-3.12.2015 r. na Wydziale Ekonomicznym Uniwersytetu Opolskiego. Akcja miała na celu zbiórkę artykułów spożywczych i zabawek, które następnie zostały przekazane na rzecz Domu Dziecka w Opolu.
· Współudział w przeprowadzeniu badania naukowego „Zrównoważony rozwój - raport pokoleń” pod kierownictwem  dr Moniki Paradowskiej
· Organizacja VII Ogólnopolskiej Konferencji Naukowej „Chcę być zrównoważony”, pn. „Rola młodych pokoleń w budowaniu podstaw zrównoważonego rozwoju”
· Współorganizacja Sixteenth International Conference on Current Issues of Sustainable Development – Generations for generations- priorities of sustainable development yesterday, today and tomorrow
· Organizacja wydarzenia „XII Bal Ekonoma 2015”

	Wnioski

Udział studentów w wymienionych wydarzeniach wpłynął na poszerzenie zakresu kształcenia, w sferze wiedzy, umiejętności i kompetencji społecznych. Studenci Wydziału Ekonomicznego uczestniczyli w wymianie wiedzy, poglądów i opinii na temat rzeczywistych problemów wchodzących w zakres badań gospodarki przestrzennej oraz nauk ekonomicznych. Poznawali fakty naukowe, nabywali umiejętności dostosowujące ich do potrzeb rynku pracy, koncepcje w sferze projektowania i programowania rozwoju jednostek przestrzennych, podnosili świadomość społecznej roli absolwenta studiów wybranego kierunku. Zrozumieli potrzebę i doskonalili umiejętność formułowania oraz przekazywania informacji i opinii dotyczących działalności w zakresie ekonomii, gospodarki przestrzennej, logistyki oraz zarządzania. Efektem uczestnictwa była także integracja nauki z praktyką, co przyczyniło się do podnoszenie jakości oraz prestiżu kształcenia na Wydziale Ekonomicznym UO. 

	Propozycje działań na rzecz poprawy jakości kształcenia


